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Křižník Belfast – prohlídka

K téměř povinným turistickým lokalitám v Londýně patří Tower. Rozhodně je tam spousta 
zajímavého a určitě stojí za návštěvu. Když se podíváte z hradeb na Temži, nemůžete přehlédnout 
zakotvenou válečnou loď u protějšího břehu. Rozhodně stojí za to udělat si procházku po nábřeží, 
přejít přes Tower Bridge a vrátit se kousek zpět proti proudu a tuhle loď – muzeum si prohlédnout.

Pohled od Toweru1

Nejprve vstoupíte do budovy na nábřeží, kde je pokladna, muzejní obchod a kavárna. 
K vstupence dostanete i plán prohlídky, který vypadá takto:

1 Foto David Dixon www.geograph.org.uk/photo/6221124 licence CC

1

http://www.geograph.org.uk/photo/6221124


Lodě 1 HMS Belfast část 1. 2024

Na křižník se dostanete po můstku a prohlídka začíná ve věži Y. Zde vás čeká projekce scén 

z bojového nasazení křižníku a můžete si udělat alespoň mlhavou představu o tom, jaký byl ve věži 
při střelbě rachot. Ve skutečnosti byl ovšem hluk nesrovnatelně intenzivnější.

Podobné záběry vidíte při projekci
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Lodní prádelna

Dále se dostanete do lodní prádelny. Udržovat oblečení pro početnou posádku nebyla žádná 
legrace a zvláště při některých činnostech se námořníci zašpinili snadno.

Styk posádky s vnějším světem zajišťovala místnost vyhrazená lodní poště. Hned vedle ní 
byla lodní kaple.

Pošta     Kaple

3



Lodě 1 HMS Belfast část 1. 2024

Zajímavá je i centrála lodního rozhlasu, odkud se po lodi šířily populární melodie 
z gramofonu a jiné zprávy.

Posádku bylo třeba živit, takže na lodi musely být zásoby potravin. Ve skladu masa jsou 
přesvědčivé imitace řeznických zásob. Pro návštěvníky je ještě zábavnější sklad brambor, kde je 
naaranžovaná lodní kočka lovící myš. Při nahlédnutí do dveří se dokonce ozývá pištění! Bohužel 
ve skladu je špatné světlo, takže fotka se zrovna moc nepovedla.
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Maso bylo třeba zpracovat, jak vidíte na dalším obrázku. 

Samozřejmou součástí lodní kuchyně byla i pekárna. Posádka byla početná (od 750 do 950 
mužů) takže pekárna (i další kuchyňské prostory) musela být schopná takový počet strávníků 
uspokojit.
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Není tedy překvapením, že i na loupání brambor tu byla částečná mechanizace.
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Můžete i seběhnout do podpalubí a prohlédnout si sklady munice pro dělové věže A 
(na obrázku) a B.

Zejména pro dámské návštěvníky jsou však patrně atraktivnější další kuchyňské prostory 
s kotly, friťáky a pečícími troubami – vše v nerezu.
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Ovládací panely (vlevo) a pečící trouby (vpravo)

Vítaným zpestřením stravy byly čerstvé ryby. V pozadí fritézy na jejich přípravu
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Posádka potřebovala při dlouhých misích i zdravotní péči. Nechyběla ani zubní ordinace,

operační sál2 a lůžková část pro nemocné či raněné.

2 Pokud šla loď do boje, zřizovaly se další operační sály a obvaziště v důstojnické jídelně a dalších prostorech
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Zpestření stravy pro mlsné jazýčky nabízel na lodi i obchůdek s dobrotami a dalšími 
užitečnými či život zpříjemňujícími maličkostmi. Takové obchůdky na lodích Royal Navy, letištích 
RAF i u pozemních jednotek provozovala organizace NAAFI3. Založená byla na konci 19. století a 
pracuje patrně dodnes.

Většina vnitřních prostorů je vybavená tak, aby co nejlépe návštěvníkům předvedla svůj účel. 
Z této koncepce vybočuje menšina prostorů instalovaná muzejním způsobem.

3 Navy. Army and Air Force Institutes
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Během plaveb bylo třeba i něco opravovat. K tomu byly na lodi dobře vybavené dílny.

Dílna lodního tesaře

Bocmanova dílna
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Ukázky uzlů a vazeb v bocmanově dílně

Bocman vyrobil i „zakázkovou“ hamaku pro lodního kocoura

Porovnáme-li ubytovací prostory posádky s dobou plachetnic 18. a 19. století, byly daleko 
komfortnější a méně stísněné. Přesto byli námořníci dost „našlapaní“ a poklidné soužití patrně 
vyžadovalo dost tolerance.
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V tak velkém kolektivu samozřejmě docházelo ke konfliktům a přestupkům.
Delikventi mohli zpytovat své svědomí v lodní „base“.
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Lodní vězení (vlevo) příprava grogu (vpravo)

Nechybí ani ukázka přípravy grogu, který se v Royal Navy vydával mužstvu od roku 1756 až 
do roku 1970.

K zajímavým exponátům patří i stříbrný lodní zvon
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a plaketa, kterou křižníku věnovala loděnice Harland & Wolff ltd. k 75. výročí spuštění 
Belfastu na vodu.

Návštěvu křižníku Belfast mohu každému doporučit, je to opravdu pozoruhodný zážitek. 
Nemohu zaručit, že vše dnes vypadá docela stejně jako na fotografiích. My jsme si křižník prohlédli 
v roce 2013, rok po rekonstrukci instalace. Podle údajů na internetu proběhla v roce 2021 další 
rekonstrukce. Podle zdrojů IWM na internetu to vypadá, že z toho, co jsme tehdy viděli, nic neubylo,
naopak zpřístupnily se nové prostory, v době naší návštěvy uzavřené.

Osobně nejsem nadšencem pro figuríny v muzejních expozicích. Ovšem když jsou provedené 
tak dokonale jako zde, určitě skvěle navozují iluzi reality.

čfk
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